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(Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas)
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INSTRUÇÕES:

Observe se há falhas ou imperfeições gráficas que causem dúvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal 
de Sala.

      Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartão de Inscrição.

Esta Prova tem duração de 4 (quatro) horas. Não é permitida a saída do candidato antes de esgotado o tempo mínimo de  
2 (duas) horas.

É vetado, durante a prova, o intercâmbio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como 
o uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrônico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e 
o desrespeito às autoridades encarregadas dos trabalhos são faltas que eliminam o candidato.

   Assine a Lista de Presença e entregue ao Fiscal de Sala a Folha de Respostas devidamente assinada, bem como o 
Caderno de Prova. O candidato poderá destacar o gabarito rascunho da última folha da prova, e levá-lo para sua 
conferência.

     Verifique se este caderno de provas contém 40 (quarenta) questões de múltipla escolha, sendo Português de 01 a 15, 
Raciocínio Lógico de 16 a 25 e Conhecimentos Específicos de 26 a 40.
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“Nossa terra adorada, nosso querido torrão por onde estivermos, estás em cada coração”

 
 
 PREFEITURA MUNICIPAL DE DONA INÊS - PB 
 





PÁGINA 03

PORTUGUÊS
O artigo a seguir serve de base para as questões de 01 a 04:

TEXTO I
“Deus está triste”: bebês gerados por IA viram febre e piada nas redes sociais

Simulações são feitas pelo aplicativo Remini; “Deus está triste com tanto bebê de IA” e “cafona demais”, criticam perfis (sic.) 

( )Nayani Real

SÃO PAULO (SP) Nesta semana, imagens de crianças geradas por Inteligência Artificial dominaram as redes sociais de famosos e 
anônimos. Personalidades como Gil do Vigor, Pequena Lô, Viih Tube e Virgínia compartilharam versões de crianças similares a elas, 
geradas pelo aplicativo Remini. Com características similares às suas, os bebês aparecem em seus colos, em imagens que simulam 
retratos de família.
"Deus está triste com tanto bebê de IA", diz um meme sobre a onda de publicações. Outros comparam imagens geradas à personagem 
Renesmée, filha dos protagonistas Edward Cullen e Bella Swan no filme "Amanhecer - parte 2", da saga Crepúsculo. Lançado em 
2012, o longa foi alvo de críticas pela baixa qualidade dos efeitos especiais. Perfis também apontam falhas na geração de imagens, 
como a multiplicação de braços dos bebês. Alguns dizem que a tendência é "cafona".
Além das críticas à qualidade das imagens geradas, o compartilhamento de dados também voltou ao debate no Twitter. Perfis alertam 
para perigos da cessão de dados ao aplicativo de IA, enquanto outros dizem não aguentar mais esse discurso.
Na plataforma, um perfil cita o caso da utilização da imagem gerada por IA da cantora Elis Regina, morta em 1982, pela Volkswagen. 
No último dia 4 de julho, uma campanha comemorativa de 70 anos da marca no Brasil reuniu Elis e sua filha, a cantora Maria Rita, e 
dividiu opiniões nas redes.
Entre publicações descontraídas e sérias, alguns perfis se mostram avessos à moda. "Nem filho virtual eu quero", diz um usuário. Outro 
compartilha imagem gerada por Inteligência Artificial que, ao invés de uma criança, mostra um gato.
Disponível em: <https://www1.folha.uol.com.br/blogs/hashtag/2023/07/deus-esta-triste-bebes-gerados-por-ia-viram-febre-e-piada-nas-redes-sociais.shtml>. Acesso 
em: 13 jul. 2023.

1ª QUESTÃO 
A respeito do Texto I, é CORRETO afirmar:

a) O aplicativo Remini sempre obtém sucesso na geração das fotos que simulam fotos de família.

b) De acordo com o texto, a cantora Maria Rita mostrou-se favorável à simulação de IA de sua mãe.

c) A onda de publicações de bebês virtuais feitos através do aplicativo Remini não foi forte o bastante para dividir opiniões na internet.

d) Os usuários do Twitter não demonstram um consenso sobre os bebês criados por inteligência artificial.

e) De acordo com alguns perfis do Twitter cujos usuários se pronunciaram acerca da tendência discutida no texto, é completamente 

seguro ceder seus dados ao aplicativo Remini. 

2ª QUESTÃO
Com relação ao período do texto “Na plataforma, um perfil cita o caso da utilização da imagem gerada por IA da cantora Elis Regina, 
morta em 1982, pela Volkswagen”, pode-se afirmar CORRETAMENTE que

a) . no período em questão, em “um perfil”, a palavra “um” atua invariavelmente como numeral

b) o período em questão apresenta desvios com relação à pontuação.

c) a palavra “plataforma” faz menção ao aplicativo Remini.

d) Volkswagen cafonaas palavras  e  pertencem à mesma classe de palavras.

e) a vírgula localizada após “1982” inviabiliza a criação de uma ambiguidade que prejudicaria o entendimento do texto.

3ª QUESTÃO 
Em relação ao Texto I, considere as assertivas a seguir como (V) verdadeiras ou (F) falsas 

(    ) A palavra “geração” é formada por derivação sufixal. 
(    ) suas seusNo período “Com características similares às , os bebês aparecem em  colos, em imagens que simulam retratos de 

família”, os pronomes em destaque fazem uma retomada catafórica de um mesmo referente. 
(    ) Sigla é o processo de formação da palavra IA. 
(    ) A palavra “cafona” é um neologismo. 
(    ) avessosNo período “alguns perfis se mostram  à moda”, o termo em destaque estabelece uma relação de sinonímia com o termo 

“contrários”.

Marque a sequência CORRETA:

a) V, V, V, F, V.    d) F, F, V, F, V.

b) V, F, V, F, V.    e) F, V, V, F, V.

c) V, V, F, F, V.
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4ª QUESTÃO 

Leia o seguinte trecho do Texto I:

“Outros comparam imagens geradas à personagem Renesmée, filha dos protagonistas Edward Cullen e Bella Swan no filme 

‘Amanhecer - parte 2’, da saga Crepúsculo. Lançado em 2012, o longa foi alvo de críticas pela baixa qualidade dos efeitos especiais”.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) . O pronome “outros” refere-se anaforicamente ao referente “efeitos especiais”

b) A expressão “o longa” opera a retomada catafórica do referente “o filme 'Amanhecer – parte 2'”. 

c) A expressão “o longa” opera a retomada anafórica do referente “o filme 'Amanhecer – parte 2'”.

d) O pronome “outros” refere-se por meio da catáfora ao referente “efeitos especiais”.

e) filhaEm “  dos protagonistas Edward Cullen e Bella Swan”, o termo em destaque não possui um referente. 

A tira abaixo serve de base para as questões 05 e 06:

TEXTO II

Disponível em: <https://vestibulares.estrategia.com/portal/materias/portugues/ambiguidade/>. Acesso em: 13 jul. 2023.

5ª QUESTÃO

Considere as seguintes assertivas sobre o texto e classifique-as como (V) verdadeiras ou (F) falsas. 

(    ) O texto se constrói em torno de uma relação médico-paciente. 

(    ) O médico e o menino compartilham o mesmo entendimento do significado da palavra “paciente” nesse contexto. 

(    ) O menino compreende “paciente” como “aquele que tem paciência”. 

(    ) Em “Costumo ser...”, o termo “paciente” sofreu elipse para evitar uma repetição redundante. 

(    ) O humor da tira se faz a partir do duplo sentido que incide sobre a palavra “paciente”. 

Marque a alternativa com a sequência CORRETA:

a) V, V, V, V, V. 

b) F, F, V, V, V.

c) F, V, F, V, F.

d) V, V, V, V, F.

e) V, F, V, V, V.

6ª QUESTÃO 

Em relação ao Texto II, assinale a alternativa CORRRETA:

a) No período “Costumo ser... mas foram duas horas esperando, no calor e sem gibi...”, o conectivo em destaque estabelece uma 

relação de adição com relação à oração coordenada assindética. 

b) No período “Costumo ser... mas foram duas horas esperando, no calor e sem gibi...”, o conectivo em destaque estabelece uma 

relação de adversidade com relação à oração coordenada assindética. 

c) O médico e o menino não compartilham o mesmo sentido da palavra “paciente”.

d) A antonímia que incide sobre o termo “paciente” prejudica o entendimento do texto.

e) O humor da tira independe do efeito de sentido causado pela ambiguidade acerca do termo “paciente”.
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A charge de Maitena a seguir serve de base para as questões de 07 a 09:

TEXTO III

7ª QUESTÃO 
Considere as assertivas a seguir como (V) verdadeiras ou (F) falsas.

(    ) A charge retrata de forma bem-humorada o universo feminino. 
(    ) Mudanças geracionais no estilo de vida da mulher são o tema da charge. 
(    ) Pela resposta da avó, pode-se considerar que ela considera que a vida das mulheres era melhor em sua época com relação à época 

atual. 
(    ) De acordo com a charge, a complexidade de ser mulher na atualidade é tamanha que a neta considera que as mulheres da geração 

de sua avó viviam em um mundo diferente. 
(    ) A charge mostra que épocas diferentes impõem às mulheres as mesmas atribuições. 

Assinale a sequência CORRETA:

a) F, V, F, V, F.    c) V, F, V, F, V.    e) F, F, F, F, F.

b) V, V, V, V, V.    d) V, V, V, V, F.

8ª QUESTÃO 
A respeito do nível de linguagem da charge, é CORRETO afirmar:

a) O texto apresenta inadequações quanto à concordância verbal.
b) O registro de linguagem é informal. Sinal disso é a marca de plural redundante.
c) O texto está escrito na norma culta. Sinal disso é a marca de plural redundante.
d) Na oração “não tinham responsabilidades”, o termo em destaque exerce a função sintática de complemento nominal.
e) Em “visitavam as amigas”, há uma falha de regência na expressão em destaque. Como funciona sintaticamente como objeto 

indireto, “as” deveria ter recebido o sinal indicativo de crase. 

9ª QUESTÃO 
Nas frases abaixo, os complementos verbais conferem sustentação a toda a argumentação da neta, quando conversa com sua avó, no texto.

· Não tinham responsabilidades.
· Andavam por aí cheias de celulites.
· Faziam doces. 
· Visitavam as amigas.

Do ponto de vista sintático, as expressões em destaque exercem, na ordem CORRETA, as seguintes funções:

a) Predicativo do sujeito, agente da passiva, objeto direto e objeto indireto.
b) Objeto direto, objeto indireto, objeto direto e objeto direto.
c) Adjunto adnominal, complemento relacional, objeto direto e objeto indireto.
d) Objeto indireto, adjunto adverbial de lugar, objeto direto e objeto direto.
e) Objeto direto, adjunto adverbial de modo, objeto direto e objeto direto. 

D i s p o n í v e l  e m :  < h t t p s : / / w w w . e d u c a c a o . m a . g o v . b r / w p -
content/uploads/2017/06/Gabarito_Comentado_Lingua_Portuguesa.pdf>. 
Acesso em: 13 jul. 2023.
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O artigo de opinião a seguir serve de base para as questões de 10 a 13:

TEXTO IV
Desde muito cedo, tenho verdadeiro horror à condescendência

Já dizia Lima Barreto, a capacidade do negro é julgada a priori, enquanto a do branco é a posteriori

Djamila Ribeiro
Mestre em filosofia política pela Unifesp e coordenadora da coleção de livros Feminismos Plurais.

Desde muito cedo, mesmo sem saber dar nome, tenho verdadeiro horror à condescendência. Eu me lembro de ficar irritada com 
professoras que passavam a mão na minha cabeça quando eu levantava a mão para responder a alguma pergunta por julgarem que eu 
não saberia a resposta.
Essas situações foram se repetindo ao longo da minha adolescência e vida adulta. "Nossa, ela é inteligente", "uau, ela realmente sabe o 
que diz", sempre com uma expressão de espanto. Nem sempre aplausos significam admiração. Muitas vezes são a expressão de 
surpresa por parte de pessoas que julgavam que você não seria capaz.
O escritor Lima Barreto já disse: “A capacidade do negro é julgada a priori, enquanto a do branco é a posteriori”. 
Há alguns anos, encontrei alguns colegas brancos durante uma viagem a Nova York e, em todas as ocasiões em que estivemos juntos, 
eles não me deixavam falar com as pessoas nos locais onde estivemos. No restaurante, queriam traduzir os meus pedidos. Nas lojas, me 
explicavam exaustivamente o que era cada produto. Na rua, passavam à minha frente sempre dispostos a me ajudar na comunicação.
Num dado momento, eu disse que falava inglês perfeitamente, não precisava de ajuda e que, caso necessitasse, eu pediria. Eu já dei 
várias palestras em inglês, e eles sabiam disso, mas mesmo assim seguiram agindo dessa forma.
A condescendência é ofensiva porque quem a comete se julga superior. Uma coisa é ajudar quem de fato precisa ou pediu ajuda, outra 
coisa é não se conformar em tratar o outro como igual, pois isso ofende suas crenças limitantes.
Pessoas que naturalizaram o lugar de submissão para pessoas negras, ou que passaram a vida sendo servidos por elas, não conseguem 
lidar quando veem uma que não está naquele lugar. Então, agir de modo condescendente é reafirmar esse lugar de superioridade, é 
amenizar o desconforto por ver uma pessoa negra em seu lugar de humanidade.
Outro lado horroroso é julgar que sempre é necessário elogiar o trabalho de uma pessoa negra. Uma coisa é desrespeitar, ser grosseiro e 
racista ao avaliar um trabalho, o que infelizmente acontece muito. Outra é colocar em um lugar de não poder criticar, pois isso é 
infantilizar a pessoa negra.
Todos os trabalhos são passíveis de críticas, desde que bem-feitas, e tratar o trabalho de pessoas negras como algo sempre incrível beira 
o ridículo.
Uma vez, para me defender, uma seguidora escreveu para um rapaz que me criticava: "você não pode falar assim com uma mulher 
negra". Por mais que ela tivesse boas intenções, confesso que me irritei profundamente. Eu respondi: "ele não pode falar assim porque 
os argumentos dele são falaciosos e eu sei perfeitamente identificar e responder a eles". E assim o fiz, e o forcei a rever todas suas bases 
argumentativas.

[...]

Afinal, respeito, na maioria das vezes, é muito melhor do que admiração pura e simples. A condescendência fixa o trabalho de pessoas 
negras num lugar de inferioridade.
É justamente por isso que deveríamos abominá-la.

Disponível em: <https://www1.folha.uol.com.br/colunas/djamila-ribeiro/2023/07/desde-muito-cedo-tenho-verdadeiro-horror -a-condescendencia.shtml>. Acesso 
em: 13 jul. 2023.

10ª QUESTÃO 
A respeito do Texto IV, é CORRETO afirmar:

a) .De acordo com Lima Barreto, a capacidade da pessoa negra é julgada depois, não antes
b) O texto demonstra que a capacidade intelectual de pessoas negras é limitada.
c) Situações de condescendência ocorreram com a autora apenas ao longo de sua infância.
d) A autora considera a condescendência motivada pelo fato de uma pessoa ser negra algo abominável.
e) Conforme a interpretação da autora, a solicitude de seus colegas brancos não tinha nada a ver com o fato de ela ser negra.

11ª QUESTÃO 
Do ponto de vista da análise linguística, é CORRETO afirmar:

a) Na expressão “horror à condescendência”, à condescendência exerce a função sintática de complemento nominal.
b) A palavra “capacidade” é formada por derivação parassintética. 
c) No restaurante, queriam traduzir os meus pedidos”, a expressão em destaque se classifica sintaticamente como um aposto.Em “
d) “A capacidade do negro é julgada a priori, enquanto a do branco é a posteriori”, o conectivo em Na citação de Lima Barreto 

destaque poderia ser substituído pelo advérbio de tempo “quando” sem que se altere o sentido.
e) O processo de formação da palavra “racista” é o mesmo da palavra “reafirmar”.
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12ª QUESTÃO 
No período composto “A condescendência é ofensiva porque quem a comete se julga superior”, a oração em destaque se classifica 
como:

a) Oração coordenada sindética explicativa.
b) Oração coordenada assindética.
c) Oração coordenada sindética adversativa.
d) Oração coordenada sindética aditiva.
e) Oração coordenada sindética conclusiva. 

13ª QUESTÃO
No período composto “eu disse que falava inglês perfeitamente”, a oração em destaque se classifica como:

a) .Oração principal
b) Oração subordinada substantiva objetiva direta.
c) Oração subordinada substantiva completiva nominal.
d) Oração subordinada adjetiva restritiva.
e) Oração subordinada adverbial causal.

A placa a seguir serve de base para as questões 14 e 15:

TEXTO V

Disponível em: <http://blogdadonarita.blogspot.com/2013/03/placas-engracadas-exercicio-de-coesao-e.html>. Acesso em: 14 jul. 2023.

14ª QUESTÃO 
Sobre o Texto V, todas as assertivas estão corretas, EXCETO:

a) .Ocorre no texto uma redundância: o bar não está aberto porque está fechado
b) A placa comunica a ideia central de que o bar se encontra fechado no momento.
c) A placa em questão está correta do ponto de vista da coerência textual.
d) A redundância é o efeito de sentido que torna a placa engraçada.
e) Para que a placa ficasse correta na perspectiva da coerência, o texto ficaria da seguinte forma: “O bar do Fritz Joinville está fechado 

no momento”. 

15ª QUESTÃO 
A informação vinculada na placa se constrói sob a forma de um período composto por coordenação:

‘ O bar do Fritz Joinville no momento não está aberto ‘ porque está fechado’’.

A oração em destaque transmite a ideia de:

a) Explicação.
b) Adição.
c) Adversidade.
d) Conclusão.
e) Alternância.
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RACIOCÍNIO LÓGICO
16ª QUESTÃO

Considere as proposições:

p: essa morena me quer

q: eu quero mais.

Assim, qual das alternativas representa a frase “Se essa morena não me quer, então eu não quero mais”, que se baseia na música 

“Que nem vem vem”, de autoria de Maciel Melo?

a) p → (~q)

b) p → q

c) (~p) ↔ (~q)

d) p ↔ q

e) (~p) → (~q) 

17ª QUESTÃO

Considere três proposições simples p, q e r. Qual das alternativas a seguir representa uma situação na qual as proposições (pɅq) V r e 

pV(qɅr) são ambas verdadeiras?

a) p e r falsas, q verdadeira

b) p verdadeira, q e r falsas

c) p e q verdadeiras, r falsa 

d) p e q falsas, r verdadeira

e) p, q e r falsas

18ª QUESTÃO

Considerando-se três proposições simples p, q e r, tais que apenas q é verdadeira, é CORRETO afirmar que

a) (~p)Ʌ(~r) é verdadeira 

b) ~ p → r é verdadeira 

c) ~ (p V r) é falsa 

d) ~ (q Ʌ r) é falsa 

e) p → q é falsa

19ª QUESTÃO

Se Euler foi trabalhar, Newton não foi ao parque. Se Newton não foi ao parque, Gauss foi trabalhar. Se Gauss foi trabalhar, o seu 

carro quebrou. Ora, o carro de Gauss não quebrou, então

a) Gauss trabalhou e Newton foi ao parque.

b) Newton não foi ao parque e Euler trabalhou.

c) Newton não foi ao parque e Gauss não trabalhou.

d) Newton não foi ao parque ou Gauss trabalhou. 

e) Euler e Gauss não foram trabalhar. 

20ª QUESTÃO

A proposição “Não gosto de amarelo ou gosto de cinza” é equivalente a qual das proposições a seguir?

a) Se eu não gosto de amarelo, então eu gosto de cinza.

b) Se eu gosto de cinza, então eu gosto de amarelo.

c) Se eu gosto de amarelo, então eu gosto de cinza.

d) Se eu gosto de amarelo, então eu não gosto de cinza.

e) Se eu não gosto de amarelo, então eu não gosto de cinza.
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21ª QUESTÃO
Um famoso cantor se apresentou na cidade em que moram os irmãos Carlos, Gustavo e Mariano. Sabe-se que um ou mais de um deles 
foi à apresentação. Além disso:

· se Carlos não foi à apresentação, então Gustavo foi.
· ou Mariano foi à apresentação ou Gustavo foi, mas não os dois.
· Mariano foi à apresentação.

Logo,

a) Carlos e Mariano foram à apresentação.
b) Gustavo e Mariano foram à apresentação.
c) à apresentação.somente Gustavo foi 
d) somente Carlos não foi ao show.
e) somente Mariano foi à apresentação.

22ª QUESTÃO
Uma certa cidade programou a realização de seu Festival de Inverno durante quatro finais de semana do mês de julho. Cada final de 
semana será dedicado a um, e apenas um, dos seguintes temas: cinema, dança, música e teatro. Quatro artistas da cidade, cada um 
representando um destes temas será homenageado na semana dedicada à sua área de atuação. Os homenageados são, em ordem 
alfabética, Ana Castro, João Inácio, José Oliva e Maria Eulália. Sabe-se que

1. Maria Eulália será homenageada no final de semana dedicado ao teatro.
2. João Inácio será homenageado no final de semana imediatamente após àquele dedicado à música.
3. Ana Castro será homenageada em algum final de semana depois daquele dedicado à dança.
4. Ana Castro será a terceira homenageada.
5. João Inácio será homenageado em um dos dois primeiros finais de semana.

Neste caso, qual das alternativas a seguir representa os temas do primeiro ao último final de semana do Festival de Inverno?

a) Música, Cinema, Dança e Teatro.

b) Música, Dança, Teatro e Cinema.

c) Teatro, Dança, Música e Cinema.

d) Música, Dança, Cinema e Teatro.

e) Teatro, Cinema, Dança e Música.

23ª QUESTÃO
Benício fez uma decoração com bandeirolas para enfeitar sua casa para as festas juninas. As bandeirolas eram todas brancas, mas 
tinham imagem de um dos três santos lembrados nessas festas: Santo Antônio, São João e São Pedro. Ele usou 50 bandeirolas e seguiu o 
padrão: Santo Antônio, São João, São Pedro, Santo Antônio, São João, São Pedro,…, sendo que a primeira bandeirola tinha a imagem 
de Santo Antônio. Neste caso, pode-se dizer que

a) as imagens de São João e São Pedro apareceram na mesma quantidade de bandeirolas.
b) as imagens de Santo Antônio e São João apareceram na mesma quantidade de bandeirolas.
c) a imagem de São Pedro apareceu em mais bandeirolas do que a imagem de São João.
d) a imagem de Santo Antônio apareceu em mais bandeirolas do que a imagem de São João.
e) as três imagens apareceram na mesma quantidade de bandeirolas.

24ª QUESTÃO
Augusto resolveu juntar dinheiro em um cofrinho durante uma semana, sendo que, a cada dia punha no cofrinho uma quantidade de 
dinheiro igual a soma do que tinha guardado nos dias anteriores. Se ele começou pondo uma nota de dois reais no cofrinho, quanto ele 
juntará nos sete dias?

a) 32   d) 128
b) 256   e) 512
c) 64

25ª QUESTÃO
O Programa Sílvio Santos propunha à sua platéia o “Jogo do Pin”, que consistia em dizer a sequência de números de 1 a 40 substituindo 
alguns números pela palavra PIN seguindo a lógica: 1, 2, 3, PIN, 5, 6, 7, PIN, 9, 10,11, PIN,… Neste caso, qual das alternativas a seguir 
contém números que serão ambos substituídos pela palavra PIN? 

a) 18 e 36   d) 24 e 30
b) 16 e 36    e) 34 e 38
c) 20 e 30
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
26ª QUESTÃO  
Os materiais protetores do complexo dentino/pulpar devem promover uma adequada proteção ao complexo dentina/polpa através das 
propriedades físicas e químicas de cada material. Desta forma, um material protetor poderá ser considerado ideal se for capaz de:

I- Proteger o complexo dentino/pulpar de choques elétricos e térmicos.

II- Promover ação bactericida ou bacteriostática na atividade bacteriana, esterilizando a dentina sadia e a afetada residual nas lesões 

cariosas profundas.

III- Aderir e liberar flúor à estrutura dentária, além de estimular a formação de dentina terciária ou reparadora nas lesões profundas ou 

exposições pulpares.

IV- Remineralizar parte da dentina descalcificada e/ou afetada remanescente nas lesões de rápida evolução, além de hipermineralizar 

a dentina sadia subjacente, após a remoção mecânica da dentina amolecida (esclerose dos túbulos dentinários).

V- Evitar a infiltração de elementos tóxicos ou irritantes constituintes dos materiais restauradores e dos agentes cimentantes para o 

interior dos canalículos dentinários e da polpa.

Estão CORRETAS as assertivas:

a) .I, III, IV e V apenas

b) I, II, III e IV apenas.

c) I, II, III, IV e V.

d) I, II, IV e V apenas.

e) II, III, IV e V apenas.

27ª QUESTÃO
O Tratamento Restaurador Atraumático (Atraumatic Restorative Treatment - ART) é entendido como uma abordagem minimamente 
invasiva que compreende medidas preventivas, terapêuticas e restauradoras em relação à cárie dental e no controle dessa doença 
(VILLENA et al., 2015).  Diante da técnica do ART, analise as assertivas abaixo:

I- A técnica do ART dispensa o uso de motores odontológicos, sendo realizada através do uso de escavadores de dentina manuais, 

com a remoção completa do tecido dentinário cariado e a inserção na cavidade de cimento de ionômero de vidro sob pressão 

digital.

II- A técnica do ART pode ser indicada para dentes decíduos e/ou permanentes, estando tais dentes com cavidades cariosas que 

permitam o acesso dos instrumentos manuais e com a presença de sintomatologia dolorosa ou mesmo com a presença de fístula, 

abscesso ou mobilidade dental.

III- Indica-se para serem submetidos à técnica do ART os dentes possuidores de lesões cariosas envolvendo dentina cuja abertura 

cavitária seja de, no mínimo, 1,6 mm ou que seja suficiente para utilização livremente da cureta de dentina ou que possam ser 

abertas com uso do cureta de dentina e/ou do machado para esmalte, para permitir a introdução do instrumento e a opener, 

remoção da dentina cariada em cavidades com envolvimento pulpar. 

IV- O cimento de ionômero de vidro está indicado para o vedamento das restaurações ART, por possuir as características de:  adesão e 

preservação da estrutura dentária; liberação e a capacidade de ser recarregado com flúor, prevenindo ou paralisando a progressão 

da cárie dentária; possuir coeficiente de expansão térmica linear semelhante ao da estrutura dentária e o módulo de elasticidade 

semelhante ao da dentina; cor semelhante ao dente; biocompatibilidade com a polpa dentária e a gengiva; porosidade e baixa 

resistência à compressão.

V- A técnica do ART é bem aceita no público infantil ou em pacientes com necessidades especiais, posto que desencadeiam 

tratamentos restauradores menos agressivos, sem resposta dolorosa e sem necessidade de anestesia.   

Estão CORRETAS as afirmativas:

a) .I, III e IV apenas

b) I, II e III apenas.

c) I, II e V apenas.

d) I, IV e V apenas.

e) I, II, III, IV e IV.
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28ª QUESTÃO 

O controle químico e mecânico do biofilme bacteriano é imprescindível para a manutenção da saúde bucal. Associe os agentes 

químicos e mecânicos de controle do biofilme bacteriano, com a devida definição: 

De acordo com a devida associação das colunas, pode-se destacar como assertiva CORRETA:

a) .IIa, IIIb, IVa, Va, Ib

b) IVa, Ib, IIIa, IIb, Vb.

c) Ia, IIb, IIIa, IVb, Vb.

d) IVb, Vb, Ia, IIb, IIIa.

e) Vb, IVb, IIa, Ia, IIIb.

29ª QUESTÃO 

De acordo com os conceitos de cárie dentária, biofilme dental e doença periodontal, analise as afirmativas abaixo:

I- A escovação dentária, eficaz e adequadamente realizada, é o principal fator de desaceleração do crescimento microbiano. A 

remoção do biofilme bacteriano é imprescindível para manutenção da saúde bucal. Os métodos químicos e mecânicos são de alta 

confiabilidade para realização do controle da placa bacteriana, devendo ser utilizados de forma isolada.

II- A placa bacteriana adere-se firmemente às superfícies dentárias, contendo grandes quantidades de microrganismos que 

contribuem para a formação do biofilme bacteriano patogênico, desequilibrando o processo de saúde-doença, acumulando-se em 

grandes dimensões superando o limite de resistência do hospedeiro, atingindo as estruturas dentárias e os tecidos de suporte e 

desencadeando o processo da cárie dentária. 

III- A doença cárie também se desenvolve associada ao incorreto controle do biofilme dental. Alimentos com a presença de altos 

níveis de carboidratos fermentáveis, quando metabolizados por microrganismos do biofilme, produzem bases orgânicas que 

elevam o potencial hidrogeniônico do biofilme dental, podendo desmineralizar a estrutura dental e, consequentemente, a lesão 

cariosa. 

IV- Os antissépticos bucais, contendo ingredientes ativos como clorexidina e óleos essenciais, utilizados de forma adjunta aos 

procedimentos de escovação e uso de fio dental para a prevenção e controle da gengivite e do biofilme dental.

V- A dentina e a saliva são compostas por fosfato e cálcio, componentes que protegem as estruturas orais naturalmente e que estão 

associadas diretamente ao potencial hidrogeniônico da cavidade oral. A lesão cariosa é determinada por uma combinação de 

fatores, influenciada pela microbiota, dieta e pelo hospedeiro.

Estão CORRETAS apenas as afirmativas:

a) .I, II e III

b) II, IV e V. 

c) I, III e IV.

d) II, III e V.

e) III, IV e V. 
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(    ) Eficaz no controle do biofilme dentário 
supragengival. 

(    )  Auxilia na remoção do biofilme dentário 
nas regiões interproximais em pacientes 
com perdas de inserção severa a moderada 
ou portadores de próteses. 

(    )  Auxilia na diminuição do acúmulo do 
biofilme dentário, retirando manchas, 
restos de alimentos e refrescando a 
cavidade bucal.  

(    ) Auxilia na remoção do biofilme dental das 
faces interproximais dos dentes.  

(    )  Previne a formação do cálculo dentário, 
controla o biofilme dentário e remineraliza 
a estrutura dentária, sendo veículos para 
agentes antibacterianos. 

 

L- Dentifrício; 

II- Fio dental; 

III- Enxaguatório fluoretado; 

IV- Escova Dentária; 

V- Escova Interdentária. 

 

Ă. Agente químico; 

b. Agente mecânico; 
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30ª QUESTÃO

O acúmulo de depósitos microbianos na superfície do esmalte é fator fundamental para o desenvolvimento do processo de cárie 

dentária. Após permanecer 14 dias com biofilme dentário completamente inalterado sobre a estrutura dentária, as alterações do esmalte 

dentário tornam-se macroscopicamente visíveis após secagem clínica da estrutura dentária com o ar. Diante de tais informações, os 

primeiros sinais clínicos para as lesões de cárie dentária surgem sobre a superfície dentária. 

Considerando as informações apresentadas no texto, analise as asserções a seguir e a relação entre elas:

I.  Os primeiros sinais clínicos para as lesões de cárie dentária são caracterizados como lesões esbranquiçadas, lisas e brilhantes sobre 

a superfície do esmalte dental, caracterizadas por lesões inativas de cárie dentária. A permanência dos fatores etiológicos 

propiciará o surgimento de lesões esbranquiçadas, rugosas e opacas, com o desencadeamento de lesão subsuperficial, na 

subcamada do esmalte dental, formada pela desmineralização dentária, caracterizadas por lesões ativas de cárie dentária.

PORQUE

II.  O controle do biofilme dentário, assim como a aplicação de flúor sobre a estrutura dental proporcionará o controle da evolução das 

lesões ativas de cárie dentária e a preservação da estrutura dentária.

A respeito dessas asserções, assinale a opção CORRETA:

a) As asserções I e II são proposições verdadeiras e a II é uma justificativa correta da I.

b) As asserções I e II são proposições verdadeiras e a II não é uma justificativa correta da I.

c) A asserção I é uma proposição verdadeira e a II é uma proposição falsa.

d) A asserção I é uma proposição falsa e a II é uma proposição verdadeira.

e) As asserções I e II são proposições falsas.

31ª QUESTÃO

O aparecimento da coroa dentária na cavidade oral é um processo fisiológico que consiste na migração do germe de sua posição 

intraóssea, tanto na maxila quanto mandíbula, até a sua posição funcional. Esse fenômeno é denominado erupção dentária, 

representando parte do desenvolvimento e crescimento infantil. A falha na erupção dentária pode ser primária, quando há mal 

funcionamento do mecanismo erupcionário, ou secundário, quando o dente encontra-se em processo de erupção, mas se torna 

anquilosado e, com isso, perde a capacidade de manter o processo eruptivo. 

Considerando as informações apresentadas no texto, analise as asserções a seguir e a relação entre elas:

I.  Os dentes permanentes preocupam quando não erupcionados no tempo cronológico correto, tendo maior propensão de inclusão 

para os dentes incisivos centrais superiores, pois esse influencia diretamente na estética facial da criança e afeta também a fala, 

mastigação e o psicológico. Alguns estudos mostram que a retenção do dente está ligada à fibrose gengival que é mais comum em 

incisivos e caninos (GIGLIO; GURGEL, 2010).

PORQUE

II.  A fibrose gengival torna o tecido gengival mais resistente e espesso, dificultando a erupção dental e propiciando, 

consequentemente, a impacção dentária. Quando ocorre retardo da erupção dentária, opta-se por realizar o procedimento  

cirúrgico denominado de ulotomia, que consiste na exérese dos tecidos que estão interrompendo o processo de erupção 

(BELTRÃO et al., 2014). 

A respeito dessas asserções, assinale a opção CORRETA:

a) . As asserções I e II são proposições verdadeiras e a II é uma justificativa correta da I

b) A asserção I é uma proposição falsa e a II é uma proposição verdadeira.

c) A asserção I é uma proposição verdadeira e a II é uma proposição falsa.

d) As asserções I e II são proposições verdadeiras e a II não é uma justificativa correta da I.

e) As asserções I e II são proposições falsas.
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32ª QUESTÃO

A anquiloglossia é determinada pela persistência de uma parte de tecido conjuntivo fibroso denso que deveria ter sofrido apoptose 

durante o período embrionário, permanecendo aderida à face ventral da língua, restringindo os movimentos funcionais da língua 

(KNOX, 2010). É caracterizada por um frênulo curto e inelástico (VARADAN et al., 2019).

Considerando as informações apresentadas no texto, analise as asserções a seguir e a relação entre elas:

I.  O diagnóstico da anquiloglossia deve levar em consideração os aspectos anatomofuncionais, considerando a forma, a fixação e a 

espessura tanto da língua quanto do frênulo lingual e a interferência deles nos movimentos da língua. A sucção não nutritiva e a 

nutritiva (em pacientes infantis) e a avaliação fonoaudiológica serão incluídas no correto diagnóstico (BERRETIN-FELIX, 

2013).

PORQUE

II.  A frenectomia lingual, procedimento cirúrgico que visa à liberação cirúrgica do freio lingual, é executada através de incisão na 

face ventral da língua de maneira transversa, seguida por fechamento em direção linear, liberando a porção anterior da língua. 

Neste caso, realiza-se uma técnica de bloqueio do nervo lingual bilateral, seguido de: pinçamento, incisão, divulsão e sutura no 

freio lingual (HUPP et al., 2015). 

A respeito dessas asserções, assinale a opção CORRETA:

a) .A asserção I é uma proposição verdadeira e a II é uma proposição falsa

b) As asserções I e II são proposições verdadeiras e a II não é uma justificativa correta da I.

c) As asserções I e II são proposições verdadeiras e a II é uma justificativa correta da I. 

d) A asserção I é uma proposição falsa e a II é uma proposição verdadeira.

e) As asserções I e II são proposições falsas.

33ª QUESTÃO

O processo de extração dentária é um procedimento comum, porém invasivo, executado diariamente pelos dentistas. Os tempos 

cirúrgicos voltados para a mecânica da exodontia, via alveolar com o uso do fórceps, envolvem as etapas de incisão e sindesmotomia 

gengival, seguido pela exodontia dentária. Para a exodontia dentária, destaque os movimentos necessários para serem realizados em 

uma exodontia via fórceps, em ordem de execução:

a) .expulsão dentária, lateralidade, impulsão e impulsão

b) lateralidade, impulsão, rotação e expulsão dentária.

c) impulsão, rotação, lateralidade e expulsão dentária.

d) rotação, lateralidade, impulsão e expulsão dentária.

e) impulsão, lateralidade, rotação e expulsão dentária.

34ª QUESTÃO

Em uma exodontia planejada pela via alveolar, pode ocorrer, em uma circunstância qualquer, a necessidade de mudança técnica 

exodôntica, dada a fratura da estrutura coronária dentária e a impossibilidade de fixação dos instrumentais, tipo fórceps. Um dos 

recursos a ser utilizado é a osteotomia e a ostectomia da tábua óssea e a visualização da(s) raiz(es) dentárias. Assim, o procedimento 

cirúrgico contemplará a exodontia do resto radicular , com preservação do componente radicular e ausência coronária dentária e 16

envolverá as seguintes etapas, em ordem de execução:

a) incisão gengival, sindesmotomia, descolamento do retalho muco-periosteal, alveolectomia e ostectomia, exodontia, limpeza da 

cavidade e sutura oclusiva.   

b) sindesmotomia, incisão gengival, alveolectomia e ostectomia, exodontia descolamento do retalho muco-periosteal, limpeza da 

cavidade e sutura oclusiva.   

c) incisão gengival, alveolectomia e ostectomia, sindesmotomia, exodontia, descolamento do retalho muco-periosteal, limpeza da 

cavidade e sutura oclusiva.   

d) sindesmotomia, incisão gengival, exodontia, alveolectomia e ostectomia, limpeza da cavidade, descolamento do retalho muco-

periosteal e sutura oclusiva.   

e) incisão gengival, sindesmotomia, descolamento do retalho muco-periosteal, limpeza da cavidade, alveolectomia e ostectomia, 

exodontia e sutura oclusiva.   
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35ª QUESTÃO 

Paciente FFC, 2 anos, vítima de queda de própria altura, com direcionamento da face ao solo e intrusão do elemento dentário 52. Ao 

exame clínico e na anamnese, evidencia-se que o elemento dentário havia sido intruído no rebordo alveolar, sem a definição clínica se o 

dente permanecia intruído no rebordo alveolar, por vestibular ou por palatina. Procura-se investigar a localização anatômica precisa do 

elemento 52, dada a possibilidade de impacção sobre o germe dentário do dente sucessor. Qual a técnica radiográfica propícia para a 

detecção do referido do dente decíduo?

a) .Periapical

b) De Miller-winter.

c) De Mannkopf.

d) De Clark.

e) Interproximal. 

36ª QUESTÃO

Paciente ABS, 3 anos, vítima de queda de própria altura, com direcionamento da face ao solo e impacção direta do arco dentário da 

maxila ao solo procurou atendimento odontológico após vinte minutos do trauma. Após anamnese, executou-se o exame clínico, o qual 

evidenciou laceração gengival dos elementos 63, 64 e 65, pequeno deslocamento dentário 64 no sentido vestibular e consequente 

vestibularização frente ao arco dental. Em tal elemento dentário, evidencia-se discreto sangramento e mobilidade dentária. Ao exame 

imaginológico, observa-se que o deslocamento dentário aconteceu de forma intra-alveolar, com preservação da integridade da tábua 

óssea vestibular do alvélolo dentário, com o aumento do ligamento periodontal e permanência da estrutura corono-radicular dentária. 

Por forma de tratamento, optou-se pelo reposicionamento dentário associado à contenção dentária dos elementos. De acordo com o 

exposto, qual o tipo de traumatismo dentário submetido ao dente decíduo?

a) .Subluxação

b) Luxação lateral.

c) Avulsão.

d) Concussão.

e) Luxação extrusiva.

37ª QUESTÃO 

Em relação aos impactos epidemiológicos da cárie dentária no Brasil, avalie as assertivas abaixo: 

I- A cárie dentária é resultante da interação de aspectos biológicos, comportamentais, socioeconômicos, bem como um reflexo do 

acesso aos serviços de saúde e dos cuidados recebidos ao longo do tempo (FRIAS, A.C. et al., 2007). 

II- A implantação e ampliação da fluoretação das águas de abastecimento público no Brasil, através da Política Nacional de Saúde 

Bucal viabilizou um aumento na cobertura de abastecimento para 78,6% da população brasileira, impactando na melhora nos 

níveis de cárie e nos índices de saúde bucal (RONCALLI et al., 2019). 

III- Comportamentos como escovação dentária, o uso do flúor e o consumo de açúcar estão intimamente relacionados com o 

desencadeamento da cárie dentária, assim como as condições da vida diária, pelo ambiente político, social e físico das 

sociedades. Todos estes fatores são socialmente padronizados e são protagonistas nas desigualdades na saúde bucal apresentadas 

no Brasil (WATT, 2016).

IV- A implementação das PNSB, a partir de 2004, contribui para a redução da prevalência de dentes permanentes cariados no Brasil.

Está CORRETO o que se afirma em:

a) .I, II e III apenas

b) I, II, III e IV.

c) I, II e IV apenas.

d) II, III e IV apenas.

e) I, III e IV apenas.
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38ª QUESTÃO 
O Sistema Único de Saúde (SUS) é um dos maiores e mais complexos serviços de saúde pública do mundo, sendo baseado em 
princípios e diretrizes. Analise a sentença abaixo:  

“um sistema público, organizado e orientado no sentido do interesse coletivo, a todas as pessoas, independente de raça, crenças, 
situação de emprego e econômica, local de moradia, a que o indivíduo tem direito. É formado pelo conjunto de ações e serviços de 
saúde prestados por órgãos e instituições públicas federais, estaduais e municipais, da administração direta e indireta, que visa à 
atenção integral à saúde e não somente aos cuidados assistenciais”, desde a concepção e por toda a vida do individuo, com foco na 
saúde com qualidade de vida, visando à prevenção e à promoção da saúde.

A partir desse contexto, é CORRETO afirmar os seguintes princípios do SUS, segundo a ordem de descrição na sentença:

a) Universalidade, equidade, igualdade e integralidade. 

b) Equidade, integralidade, igualdade e equidade.

c) Descentralização, participação social, universalidade e igualdade.

d) Igualdade, universalidade, participação social e descentralização.

e) Integralidade, igualdade, participação social e universalidade.  

39ª QUESTÃO 
As drogas, citadas a seguir, apresentam ação anti-inflamatória, analgésica ou ambas, cada uma com suas determinadas 
particularidades, sendo que tais drogas podem atuar diretamente sobre a cicloxigenase (COX) e/ou deprimindo diretamente os 
nociceptores. Desta forma, assinale a alternativa que contenha uma droga que seja anti-inflamatória com eficácia análgesica 
simultânea e outra droga que seja apenas analgésica, respectivamente.

a) .Ibuprofeno e nimesulida

b) Paracetamol e Trometamol cetorolaco.

c) Dipirona sódica e diclofenaco sódico.

d) Diclofenaco sódico e trometamol cetorolaco.

e) Trometamol cetorolaco e Paracetamol. 

40ª QUESTÃO 
A endocardite bacteriana, resultante da introdução de bactérias provenientes de uma fonte oral, resulta na colonização de bactérias 
Streptococcus. Esquemas específicos de profilaxia antibiótica contra a endocardite bacteriana, após as intervenções odontológicas, são 
direcionados, com o objetivo de reduzir a intensidade da bacteremia, auxiliar o sistema reticuloendotelial na destruição das bactérias e 
reduzir a aderência bacteriana às válvulas cardíacas avariadas e às vegetações. Diante das intervenções odontológicas, avalie as 
assertivas abaixo: 

I- Profilaxia supragengival.

II- Exodontias dentárias.

III- Cirurgias endodôntica e periodontal. 

IV- Tratamento endodôntico convencional.

V- Incisão e drenagem de infecções odontogênicas. 

Diante dos quadros explicitados, assinale apenas os que necessitam de profilaxia da endocardite bacteriana: 

a) .II, III e IV

b) I, II, III e V.

c) I, II e III.

d) III, IV e V.

e) II, III e V. 
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